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 VERBALE N° 20
SEDUTA DEL 12.5.2020

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 12 (dodici) del mese di maggio, la Commissione 2 è convocata in seduta 
congiunta alla Commissione Consiliare 9, in modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L.  
n. 18/2020 del 17 marzo 2020, alle ore 14.00 con il seguente o.d.g.:

• Comunicazioni del Presidente;
• Audizione della D.ssa Simona Boboli e della D.ssa Mara Giulietti sulla gestione dei percorsi di formazio-

ne di orientamento durante la fase Covid-19 e presupposti per la ripresa.
• Varie ed eventuali.   

Alle ore 14,00 sono presenti in modalità telematica i/le Consiglieri/re Conti, Masi, Bocci, Cocollini, Del Panta,  
Felleca, Montelatici, Moro Bundu, Piccioli, Rufilli.

Il Consigliere Enrico Conti, in qualità di Presidente, accerta la presenza telematica dei/delle Consiglieri/re:
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE

PESIDENTE CONTI ENRICO

VICEPRESIDENTE MASI LORENZO

COMPONENTE BOCCI UBALDO

COMPONENTE COCOLLINI EMANUELE

COMPONENTE DEL PANTA MARCO

COMPONENTE FELLECA BARBARA

COMPONENTE MONTELATICI ANTONIO

COMPONENTE MORO BUNDU ANTONELLA

COMPONENTE PICCIOLI MASSIMILIANO

COMPONENTE RUFILLI MIRCO

  

 e apre la seduta alle ore 14,08 essendo presente il numero legale.

Sono presenti: La Dirigente del Servizio Attività educative e formative Simona Boboli e la Preside del Centro di 
Formazione Professionale Mara Giulietti; 
E' presente Antonina S. Ferrara per la segreteria della Commissione 2.

Alle ore 14,09 si collega telematicamente il Consigliere Fabio Giorgetti.
La Presidente della Commissione 9 Laura Sparavigna, nell'introdurre l'argomento all'o.d.g., afferma che
il percorso che ha visto congiunte le Commissioni 2 e 9, ha origine sin dall'inizio di questo mandato e c'è una  
forte volontà di tenere congiunto il tema dell'orientamento, sia nelle fasi di passaggio interne alla scuola che nella  
fase di inserimento nel mondo del lavoro. 
La pandemia ha sconvolto tutti nel privato ma come Amministratori nel ruolo e nell'approccio lavorativo; visto  
che il  Comune di  Firenze si  è  sempre storicamente  affermato come promotore  di  incontro  e  di  aiuto  agli  
studenti, nel capire quale sarà la loro scelta per costruire la loro identità, è sembrato opportuno riprendere il  
percorso da dove era rimasto fermo sul tema dell'istruzione e della formazione dell'identità dell'individuo nel  
periodo post-Covid.
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Il Presidente Enrico Conti ringrazia la D.ssa Simona Boboli e la D.ssa Mara Giulietti per la loro partecipazione e 
ribadisce la necessità di affrontare il tema dell'orientamento e della formazione professionale per gli adulti ma  
sopratutto per i  giovani che sono i più fragili  nel  mondo del  lavoro;  per quanto si evince dai  dati  i  nostro  
possesso  e,  in  particolar  modo,  in  questo  periodo  critico  nel  quale  probabilmente  una  parte  della  nostra 
economia dovrà riconvertirsi. 
Prende la parola la Dirigente Simona Boboli  che, illustrando un quadro generale, spiega cosa fa il  Comune  
sull'orientamento. L'Amministrazione lavora su più piani cercando di coinvolgere tutti gli attori dell'orientamento 
quindi  la  famiglia,  la  scuola,  i  ragazzi  e  gli  insegnanti  nella  loro  funzione  di  orientatori  e  nel  loro  lavoro 
quotidiano  di  insegnamento.  E'  stato  sviluppato  un  insieme  inergico  di  azioni  che  riguardano  vari  ambiti.  
Interventi  importanti  vengono  fatte  con  le  scuole  secondarie  di  primo  grado,  avvalendosi  di  percorsi  già 
strutturati con una serie di strumenti informatici e con database già sviluppati per l'orientamento che consentono 
ai ragazzi, anche autonomamente, di fare percorsi di approndimento sulle loro preferenze. Dov'è previsto sono 
disponibili colloqui individuali con il coinvolgimento delle famiglie. All'interno di questo progetto i temi che si  
affrontano sono trasversali  generali  dove si  affrontano,  insieme ai  genitori,  come fare  a  sostenere  i  ragazzi 
adolescenti nel percorso di scelta; come vincere le paure, le ansie, le insicurezze e come superare gli stereotipi  
formativi  che  spesso  impedisce  i  ragazzi  di  riconoscere  le  proprie  attitudini.  Un'altra  attività  riguarda  la 
formazione  degli  insegnanti  attraverso  la  quale  vengono  afrontati  vari  temi,  tra  cui  gli  stereotipi  formativi,  
indirizzata a dare al  corpo docente quegli  strumenti necessari ad individuare nei  ragazzi  delle competenze e  
comportamenti trasversali che non sono prettamente scolastici ma che possono essere estremamente importanti 
anche in alcune professioni.  Inoltre, era stato organizzato un open-day, da svilupparsi nel mese di aprile ma  
purtroppo interrotto a causa dell'emergenza coronavirus, con l'idea di attivare delle forme di orientamento basate  
sulla  sperimentazione laboratoriale  di  piccoli  gruppi,  con la  collaborazione delle  scuole a indirizzo tecnico e 
professionale che, seguiti da un tutor delle scuole, fa sperimentare ai ragazzi quelle che sono le attività concrete 
che potranno andare a fare. 
Il passaggio di adottare le modalità a distanza ha portato a proseguire gli interventi attraverso il canale youtube.
Il Presidente Conti chiede quanti sono in un anno i ragazzi coinvolti in questi progetti. 
Alle ore 14,23 si collega il Consigliere Nicola Armentano.
La Presidente Sparavina condivide in modalità telematica il video “Cosa fare da grandi” tradotto in cinque lingue  
e consultabile nel canale youtube al seguente link : https://youtu.be/7uNqYTsQGsk  che spiega il progetto di 
orientamento formativo rivolto ai ragazzi della scuola secondaria di primo grado.
La Presidente Sparavigna passa la parola alla Preside del Centro di Formazione Professionale Mara Giulietti alla 
quale  chiede  cosa  è  stato  fatto  in  sostituzione  al  mancato  open-day  per  motivi  sanitari  e  come  procede  
l'orientamento inteso come avviamento al mondo del lavoro.
La Preside informa che era stato realizzato dai ragazzi con l'aiuto di un docente, un video con il quale hanno  
potuto sperimentare conoscenze di elettronica ed era rivolto alle persone che sarebbero venuti a fare visita al  
CFP partecipando al buffé organizzato dai ragazzi che seguono il corso di ristorazione.
Anche questo video viene condiviso con i Consiglieri.
Si  apre  una  discussione  alla  quale  partecipa  il  Consigliere  Alessandro  Draghi  che  esprime   le  proprie 
considerazioni  in  merito  al  persistere  dell'opinione  pubblica  in  Italia  che  considera,  al  contrario  del  resto 
dell'Europa, di secondo piano l'istruzione della scuola tecnica rispetto all'istruzione scentifica o classica; inoltre,  
riferendosi ai centri estivi, propone che potrebbe essere un'occasione organizzare dei laboratori tecnici dove i  
bambini possono imparare a lavorare l'argilla o la ceramica e fare visita agli  orti sociali  per spiegare cos'è la 
botanica, gli innesti e la silvicoltura. 
Prende la parola il  Consigliere Del Panta ribadendo che in questo paese è necessario rivalutare l'educazione 
professionale che per decenni è stata posta in secondo piano; fa l'esempio della Germania che è il primo paese  
manufatturiero  d'Europa  e  forma  professionalmente  ogni  anno  circa  ottocento  mila  studenti  a  confronto 
dell'Italia, che occupando il secondo posto ne forma invece solo ottomila; questo spiega una larga parte di ritardi 
nel nostro sistema produttivo. Importante comunicare che non si tratta di un'educazione di secondo livello e che 
anzi, offre opportunità d'impiego maggiori rispetto a chi esce da una formazione di tipo classica. Un'altro campo 
importante è quello dell'informatica, una tecnologia molto importante che tutti dovremmo saper manipolare; 
chiede cosa si può fare, nel sistema fiorentino, per migliorare questo settore come materia di studio ma anche  
come dotazione informatica per permettere agli studenti di seguire le lezioni in accesso remoto.
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Prende la parola la Preside Mara Giulietti per la replica.

Terminati gli interventi, il Presidente Enrico Conti e la Presidente Laura Sparavina, avviando le conclusioni,  rin-
graziano gli ospiti e dichiarano chiusa la seduta alle ore 15,20.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  
  

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE

PESIDENTE CONTI ENRICO

VICEPRESIDENTE MASI LORENZO

COMPONENTE ARMENTANO NICOLA

COMPONENTE BOCCI UBALDO

COMPONENTE COCOLLINI EMANUELE

COMPONENTE DEL PANTA MARCO

COMPONENTE FELLECA BARBARA

COMPONENTE GIORGETTI FABIO

COMPONENTE MONTELATICI ANTONIO

COMPONENTE MORO BUNDU ANTONELLA

COMPONENTE PICCIOLI MASSIMILIANO

COMPONENTE RUFILLI MIRCO

                   

          
Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 07.07.2020

     la Segretaria                                                                                                                   Il Presidente
Antonina S. Ferrara                                                                                                            Enrico Conti
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